

認識 鶲科鳥類

栗小鷺

文、圖／李文化



鶲科鳥類在台灣是除了都市三寶—麻雀、白頭翁、綠繡眼外，最容易看見的鳥。當你在野外見到一大群白色的鶲科鳥類時，一定會脫口呼喊出「一群白鶲鷺」，但這群白鶲鷺裡卻有好多我們的未知，若長時間去觀察牠們，你會發現，這些鳥類許許多多的行為與習性，其實就是人類的另一個縮圖！

台灣鶲科的鳥類從黑面琵鷺(屬於鶲科，在此一併介紹)、黑冠麻鷺、一群白鶲鷺的四種鳥(小白鷺、黃頭鷺、中白鷺、大白鷺)，還有冬候鳥也算是普鳥的蒼鷺、羽色同屬灰色的夜鷺，以及同屬小型鶲科的栗小鷺、黃小鷺，當然還有迷鳥級的黃頸黑鷺，鶲科裡的大哥紫鷺、大麻鷺，較小型的唐白鷺、岩鷺(白色型與暗色型)、池鷺、綠蓑鷺等。

黑面琵鷺屬冬候鳥，每年來台度冬期達6~7個月，近兩、三年甚至有繁殖季未回的個體，在台灣屬明星級鳥類，多數人都較認識牠。剛到時沒有金黃色繁殖羽，過了農曆年後，為了繁殖吸引異性，白色的飾羽會轉換成金



黑面琵鷺



黑面琵鷺

黃色，非常漂亮。外出覓食時，大都會選擇魚塭裡有小白鷺及大白鷺的池子，因相互在覓食時長嘴掃過的魚、蝦有可能逃竄到附近，而大白鷺及小白鷺就會迅速搶食；危急時，小白鷺最先起飛，大白鷺隨之，而黑面琵鷺見到大夥兒驚嚇的行為也飛離，形成明顯的共生現象。

黑冠麻鷺是屬於個體戶的繁殖行為，雛鳥常會被猛禽所關注甚至成為牠們的食物。黑冠麻鷺在台灣也算常見的鳥類，特殊的覓食行為在鶲科鳥類中堪稱一絕，常見牠在草地上與蚯蚓拔河，最終的勝利者當然非牠莫屬。黑冠麻鷺母鳥在第一年長成後，就有可能配對繁殖，而一齡母鳥飾羽還是灰褐色帶斑點，2齡以上的母鳥飾羽就跟公鳥很像，只能從飾羽的黑灰斑點去分辨公、母個體。





黑冠麻鷺



黑冠麻鷺



黑冠麻鷺

小白鷺、黃頭鷺(牛背鷺)、中白鷺、大白鷺等四種鷺科鳥類，其繁殖期間各有不同的行為表現，鷺科大多持一夫一妻制，配對後，公、母鳥各有負責的繁殖工作，共同築巢、共同抱蛋。但小白鷺、黃頭鷺及夜鷺這三種鳥類，幾乎都是母鳥顧巢時間較長，公鳥找食物、巢材的時間較長，幼鳥期同上，等幼鳥大些時，親鳥會一起外出找食物再帶回各自餵食。幼鳥的索食行爲在鳥類世界非常重要，此時期，幼鳥偶而會在巢區附近探險甚至發生掉出巢區摔死的狀況，小白鷺、黃頭鷺及夜鷺皆屬於社區型築巢，親鳥數量大，猛禽較不易得手。據觀察，台灣目前的小白鷺、黃頭鷺個體可能有兩個亞種，但仍有待研究再分清楚。

中白鷺黃嘴尖端有黑點，繁殖期嘴變全黑；其與大白鷺的差異若單從體型來看，並不是絕對的分辨標準，得從嘴裂來分辨。而在沒有望眼鏡可仔細觀察的狀況下，中白鷺脖子較短些且S型也較順，但大白鷺就長而不順似斷了又接回去。兩種鷺科目前在台灣都有繁殖記錄，大白鷺目前在台灣可能有兩種亞種，不同亞種繁殖期也有些不同，體型也微小有些許差異。

夜鷺是留鳥，也是鷺科中適應大環境改變較快的鳥，牠從夜間覓食慢慢轉變為白天，甚至學鷗科鳥類的覓食方式，飛入水面伺機抓捕游進翅羽陰影的魚兒。

蒼鷺在台灣屬冬候鳥還沒有繁殖記錄，剛飛抵台灣時羽色都較淡，腳灰黑色，但隔年3-4



小白鷺



小白鷺



夜鷺



夜鷺



小白鷺



黃頭鷺



月要回去時，飾羽明顯加深，腳的顏色也由灰黑變為暗紅色。

就鶲科而言，黃小鷺、栗小鷺的巢位較不易被發現，因多築於長草及較密的灌木叢中，且大都就地取材，先完成巢狀外表再使用軟葉墊巢內部，番鵲也有同樣的行為，只是黃小鷺、栗小鷺大都築巢離地面約30cm~50cm左右，上頭的環境幾乎沒有改變。這兩種鳥類差異不大，停立時，栗小鷺全身紅褐色，黃小鷺則尾部有黑色；飛行時，栗小鷺全身沒有黑飾羽，黃小鷺則翅尾端及尾羽有黑斑。

其牠在台灣屬於較稀少的鶲科鳥類，包括：紫鷺、大麻鷺、唐白鷺、岩鷺、池鷺、綠蓑鷺及黃頸黑鷺。紫鷺在台灣已有繁殖記錄，

所以可見到繁殖羽及冬羽。大麻鷺每年都有個體會在台灣不同的角落出現，但身上漂亮的麻斑需至隔年2月以後才會出現。至於唐白鷺有頭後的飾羽及行動的姿勢，都有助於與岩鷺白色型做一區隔。

拍鳥，其實是對鳥類的長時間觀察，並不像賞鳥那樣驚鴻一瞥就可記上一筆，即使是一般常見的鳥種，如鶲科鳥類，只要願意花時間去觀察，牠便是一種很耐看的鳥種；而且，拍鳥更不是只去拍牠而不去認識牠、保護與愛惜牠，不論是留鳥、候鳥或過境鳥，每種鳥類都有牠的生存權，就讓我們來學習與鳥類共存吧！





鶴科鳥類辨識小撇步

整理/楊玉祥

鳥種	外觀特徵與出現環境
大白鷺	體型較大，90公分。嘴、腳、頸部最長，嘴裂超過眼睛下方，冬羽嘴黃、眼先黃色；夏羽嘴黑、眼先藍色，背部及頸下有飾羽。出現於海邊、河口、沼澤等水域。
中白鷺	體型中等，體長69公分。嘴較短、眼先黃色，冬羽嘴黃；夏羽嘴黑、末端黑，背部及頸下有飾羽。
小白鷺	體型略小，61公分。嘴黑、趾黃，冬羽眼先黃色，夏羽粉紅色；頭後2根長飾羽、背面、頸下有飾羽。
唐白鷺	體型中等，體長65公分。夏羽：嘴橙黃色，眼先藍色，後頭有簇狀飾羽，腳黑趾黃。冬羽：嘴黃褐色、下嘴基部黃色，眼先黃綠色，腳黃綠色。出現於海邊、河口、沼澤等水域。
岩鷺	體型略小，62公分。白色型：嘴黃色至黃褐色，腳黃褐或黃綠色。全身白色無飾羽。暗色型：嘴暗褐色或黑色，腳黃色，體灰黑色、喉白色。出現於岩岸地帶。
黃頭鷺	體型小，50公分。冬羽：嘴橙黃色，腳、趾黑褐色。全身白色無飾羽。夏羽：嘴橙黃色，頭至頸、背中央橙黃色。出現於旱田、草原等較乾旱的地帶。
牛背鷺	
夜鷺	體中型，58公分。幼鳥：全身褐色，背部較暗，背面有白斑，腹面有黑褐色縱斑。成鳥：頭、背黑藍色而有光澤，眼紅色，翼、尾羽灰色，臉、頸、腹面白色。夜行性，出現於沼澤、溪流、魚塭等。
栗小鷺	體小型，40公分。背面栗褐色，腹面顏色較淡，喉至胸有縱紋，雌鳥背有白斑。出現於農耕地、池塘、沼澤等地帶，常隱藏於草叢之中。
黃小鷺	體小型，36公分。背黃褐色，飛羽黑色，飛行時與覆羽形成對比。出現環境習性與栗小鷺類似。
黑冠麻鷺	體中型，47公分。背栗褐色，頭有黑色冠羽、眼先藍色，飛行時翼有黑色翼帶。幼鳥：全身灰色，密佈暗色細紋，冠羽較黑。出現於低海拔的樹林地帶。
大麻鷺	體大型，70公分。粗壯、圓胖，全身黃褐色，背面有黑褐色粗大斑點、喉以下有黑褐色粗縱斑。出現於沼澤、溪流旁之草叢地帶。
綠蓑鷺	體中型，52公分。頭上有黑色長冠，背墨綠色有光澤，翼覆羽有淡色細羽緣，腹面灰色。出現於溪流。
池鷺	體中型，嘴黃色，先端黑色。夏羽頭至胸為栗褐色，背羽暗灰色甚長；冬羽時，頭至胸有暗褐色縱紋，背羽黃褐色。出現於沼澤、池塘、水田、菱角田等地。
黃頸黑鷺	體中型，58公分。雄鳥全身黑色，頸橙黃色有暗色縱斑，雌鳥背褐色。出現於沼澤、紅樹林及溪流。
蒼鷺	體大型，93公分、粗壯。臉、頸、腹面灰白色，頸有縱列斑點。單獨至大群出現於鹽田、開闊水域、河口、沙洲等地，常佇立於明顯之處。
紫鷺	體型較小，體長79公分、纖細。臉、頸、腹面褐色，頸有側線、頸下有灰色飾羽。亞成鳥：全身褐色。單獨或2-3隻出現於沼澤、湖泊的淺灘處，常隱藏於蘆葦等草叢之中。